

推动民营经济高质量发展

今年一季度,农行烟台分行科技型企业贷款余额达216亿元,较上年增加34亿元

“金融活水”助力民企稳步创新

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 赵悦 摄影报道



力高(山东)新能源生产车间。

民营企业发展壮大,离不开“金融活水”的支持。

从实验室里的科研攻坚到生产线上的智能改造,从车间的机器轰鸣到驰骋远海的货轮,在烟台这片创新创业的热土上,正是有了“金融活水”的滋养,民营企业才更加蓬勃、更具活力。

今年一季度,农行烟台分行科技型企业贷款余额达216亿元,较上年增加34亿元,助力多家企业解决资金难题,让民营企业敢闯敢投的底气更足。

项目贷款按下“快进键” 助力“小巨人”发展壮大

“从提交申请到贷款落地,比预期快了整整一个月,这给我们加快项目建设解决了大难题!”望着拔地而起的研发中心,力高新能财务负责人感慨地表示。

力高(山东)新能源是国家级专精特新“小巨人”企业,也是全国最大的第三方新能源汽车电池管理系统(BMS)供应商。眼下,正全力推进新能源汽车控制系统研发及智能制造中心项目,总投资1.06亿元。建成后,将构建起集研发创新、智能生产、高效仓储于一体的全产业链生态。然而在项目推进过程中,资金缺口成为制约建设进度的瓶颈。

关键时刻,农行烟台分行迅速响应,充分把握政策机遇,争取到对国家级专精特新“小巨人”等重点企业5000万元项目贷款的审批权,大幅缩短审批链条。同时,组建分支行联合服务专班,全程跟进,创新采用“容缺审批+绿色通道”模式,以专业高效的金融服务为项目贷款申报按下“快进键”。仅用时2个月,2500万元项目贷款便顺利投放。这也成为烟台农行审批权限内的首笔项目贷款。

助力更多民企轻装上阵,农行烟台分行秉持精准高效的原则,不断优化审批流程,加强部门协同,持续开展科技型小微企业专项走访活动,围绕科技型中小微企业、高新技术企业、“小巨人”企业等,加大“科技e贷”“小微e贷”等产品推广力度,持续提升重点客户业务覆盖面,助力多家

发挥跨境金融服务优势 助力“中国味道”顺利出海

眼下,龙大集团有千余种明星产品远销日韩,直供海内外,这背后离不开烟台农行的助力。

“近年来,随着预制菜产业蓬勃发展,我们集团的出口量越来越大,今年春天蔬菜的采购量很大,还有生产、运输、销售,这许多环节都需要大量的资金支持。”龙大食品集团财务负责人王树伟表示。

为满足龙大集团的大额融资需求,农行烟台分行创新思路,充分发挥跨境金融服务优势,通过实时跟踪SHIBOR利率变化,联动多家境外分行协同议价,最终为企业成功办理6053万元跨境参融通业务,利率仅为1.98%。与传统的3%左右的贷款利率相比,这一产品大幅降低了企业

的融资成本,不仅保障了当季新鲜食材的及时采购,更助力企业顺利完成出口订单,让更多“中国味道”香飘海外。

受益的不仅是龙大集团。今年以来,农行烟台分行紧跟国际金融市场变化趋势,围绕企业融资痛点,加大转贷款、参融通、进出口押汇等融资业务推广,一季度为外贸企业提供融资达17.79亿元,同比增长超5倍。

为企业装上“智慧大脑” 大幅提升财务管理效率

在山东益生种禽股份有限公司的司库系统操作界面上,企业资金流动数据正以可视化图表的形式实时跳动着。“这套司库系统就像企业的‘数字管家’,通过智能化分析和自动化处理,不仅大幅提升了财务管理效率,还为企业资金管理装上了‘智慧大脑’。”企业财务负责人表示。

这正是烟台农行推进数字化转型服务的生动写照。近年来,烟台农行聚焦数据赋能、流量经营和场景生态建设,针对上市企业、国家级农业产业化龙头企业以及专精特新“小巨人”等重点客群,开展多项专项宣讲活动。通过面对面沟通,详细解读司库服务的核心功能,并提供个性化、差异化的系统部署方案。

依托专业的金融服务团队,烟台农行为辖内重点客户打造了“需求诊断—方案设计—系统部署—运维保障”的全流程服务体系。截至目前,该行已累计为18家企业量身定制司库系统解决方案,服务数量在全省农行系统中位居前列,有效助力企业实现资金管理的数字化升级。

“好的金融产品和服务,不仅是‘输血’,更是‘造血’。我们将继续聚焦民营企业需求,进一步优化服务、创新产品,助力民企轻装上阵、向‘新’发展。”农业银行烟台分行公司业务部负责人韩元柱说。

芝罘区探索跨学科教研新生态 数智赋能重构 教学崭新图景

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 贺伟伟)为落实《义务教育课程方案(2022年版)》关于强化课程综合性和实践性的要求,响应教育数字化战略部署,5月29日,由林桦烟台名师工作室牵头,联合芝罘区教育装备与技术研究中心、芝罘区教科研中心主办的“互联网+跨学科项目式学习(初中化学)”专题研讨活动在烟台港城中学报告厅举行。

这场以“数智赋能·用以教学”为主题的教研活动,聚焦“互联网+项目学习”在初中化学教学中的创新实践,吸引全市近百名初中化学教师参与,通过示范课展示、专家讲座、互动研讨等形式,构建起理论与实践深度融合的教研平台,为“双减”背景下核心素养落地及区域教育高质量发展注入新动能。

活动首堂示范课是由烟台港城中学教师李晓梅执教的“氧”气十足:制氧机工程师挑战赛”。课程以“为不同需求人群设计供氧装置”为核心任务,巧妙融合化学、工程学与环境科学知识。

课堂上,学生化身工程师,通过实验探究、装置优化与答辩展示完成项目设计。“以前觉得化学就是方程式和实验,这次像真正的工程师一样解决问题,团队合作中还学到了编程和设计知识,特别有成就感!”“李老师让我们用平板电脑模拟装置运行,数据实时反馈,迭代方案更科学了!”学生们在现场发出由衷感叹。示范课以解决真实问题为核心,展现了数字工具与跨学科融合对学生科学探究能力与社会责任意识的培养价值。

活动尾声,芝罘区教科研中心副主任张永华以《指向问题解决的跨学科项目式学习实践路径》为题,着重介绍了“大概念统领”与“数字化工具支撑”对教学转型的关键意义。

近年来,芝罘区教科研中心持续推动跨学科实践探索,成果丰硕。烟台十中教师蒋少波的《自制净水器》、福山区李秀萍老师的《原子结构》等课例,为教师突破学科壁垒提供了实践范例。此次研讨活动不仅展示了数智赋能的创新教学范式,更为区域教育改革探索出多种创新可能。

在“数智化”与“跨学科”双轮驱动下,课堂正在发生深刻变革。芝罘区教科研中心的负责人表示,将持续尝试推进创新课堂的探索,为培育新时代创新型人才勾勒出崭新的教育图景。

烟台培训劳动教育名师工作室活动及市级骨干教师培训会议召开 专家共商劳动教育改革大计

YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 彭飞 摄影报道

5月28日至30日,烟台“四名”工作室培训劳动教育名师工作室活动及市级骨干教师培训会议在芝罘区召开。会议以“创新驱动劳动育人,赋能五育融合发展”为主题,通过“专家引领+实践观摩+成果展示”多元模式,推动劳动教育课程改革与省级教改项目深化实施。

教育部专家见证 打造劳动教育“智慧共同体”

这是一场省内外专家共同关注的“改革”会议。此次,教育部基础教育教指委劳动专委会委员马开剑教授,教育部基础教育教指委劳动专委会委员、原山东省教科院劳动与综合实践教研员王秀玲,教育部白名单赛事超级工匠项目发明人刘明君等省内外知名专家齐聚烟台论证教改项目,通过专题讲座、案例剖析、互动研讨等形式,为烟台劳动教育探索一条高质量发展的新思路。

全市中小学劳动教育教研员、第二批市兼职教研员、劳动实践教育领域教坛新秀、学科带头人、市级劳动教育特色学校业务骨干等近300人参与其中,赴烟台港城中学、康和小学、山水龙城小学等,实地观摩“榉柳灯箱制作”“无土栽培实践”“3D打印创意设计”等劳动课堂。

在康和小学活动现场,校长牟锋剑组织启动了“自立康和”劳动项目抽签仪式。所有学生随机抽取劳动任务,确保每名同学至少承担一项实践任务。梯度分层、动态匹配、即时公示,不同年级的孩子分别完成叠衣服、系鞋带等劳动内容,劳动自理大赛火热进行。

聚焦“劳动课程体系优化”“数智时代劳动教育创新”“校内外资源整合机制”“劳动项目抽签制实施”等核心议题,与会代表通过“现场观摩+课堂展示+专家引领+经验分享”的多维模式,构建理论与实践深度融合的学习平台,提升教师们的劳动教育课程设计与实施能力。

烟台四名工作室揭牌 书写劳动教育“烟台答卷”

在芝罘区康和小学主会场,刘作建名师工作室正式揭牌落户,以“深耕·建



揭牌仪式现场。

设·育人”为核心,开启烟台劳动教育新篇章。工作室Logo融合田野劳作、烟台山灯塔与金色麦穗等元素,传递“知行合一”理念;躬身劳作的学子剪影诠释“五真”实践链,破除形式化劳动;旋转的“山”形大地与灯塔之光,象征立足本土、辐射全国的使命,其“渔家劳作”“非遗传承”等特色课程已形成“山海+”品牌体系。

据悉,今年年初,烟台“四名”工作室(2024-2027)启动大会在烟台幼师高专举行,确定了新一批烟台“四名”工作室主持人及顾问名单,刘作建名师工作室就是其一。

刘作建名师工作室创新推出“1+N”五育融合模式,以劳动基地联动学科、家庭、社会多场景,生动体现“以劳树德、以劳增智”的育人实效。未来三年,团队将以“各校有特色、骨干有专长、师生有技能”为目标,通过“山海劳动教育联盟”推广经验,以扎实行动与前瞻引领,书写劳动教育“烟台答卷”。

实施“三位一体”机制 推出劳动教育“烟台方案”

劳动教育资源开发与实施教育在各区遍地开花。会上,芝罘区教育科学研究中心副主任彭飞以《芝罘区:四

部曲推动劳动教育走深走实》为题,介绍芝罘区劳动教育探索实践经验;芝罘区康和小学校长牟锋剑以《四季耕耘 匠心》为题,介绍学校落实“三课”“三制”“两项改革”的具体做法;烟台教育科学研究院劳动教育研究室主任刘作建以《以劳动文化为引领:新时代劳动教育高质量发展的路径探索与实践创新》为题,系统阐述烟台劳动教育的顶层设计与行动框架。

省级教改项目《“1+1+X”区域中小学劳动教育实施体系》的中期成果也在本次活动期间接受了专家的深度指导。

烟台市教科院院长管锡基介绍,近年来,全市劳动教育工作者以“三引三课三制”为支撑,全面推进“1+1+X”劳动教育体系深入实施,打造了一张靓丽的“烟台教育名片”。

烟台坚持政策引领、评价引导、文化引航三位一体,构建了覆盖城乡的劳动教育推进机制,将劳动素养纳入学生综合评价体系,营造了“劳动最光荣”的浓厚氛围。创新实施家务劳动契约制、校园劳动竞标制、社会劳动履约制,让学生从“被动参与”转向“主动担当”。面向烟台劳动教育的发展,他提出,要立足烟台实际,打造全省可复制、可推广的“烟台模式”,为全省乃至全国劳动教育提供更多“烟台方案”。

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)2025年夏季高考将至,为严肃考风考纪,切实维护广大考生及家长权益,确保考试及后续招生录取工作安全、平稳、顺利,烟台市教育招生考试院发布夏季高考期间有关注意事项。

考试全部安排在标准化考点考场进行。考试期间,严格执行“2+1”安检制度,考生将接受身份验证、金属探测、无线耳机探测、手机屏蔽、智能安检等防作弊仪器检查。所有考场内开启全覆盖、全时段监控和录像,并安装智能巡查系统,对考生行为进行智能分析;各级巡视检查人员进行网上实时巡查,严厉查处各种违法违纪行为。

各机构要告知考生只能携带规定的证件和准考证列明的考试用具进入考场,严禁携带手机等各类通讯工具、手表、电子存储记忆录放设备、发送接收设备、耳机、书包、学习资料、稿纸、涂改液、修正带、计算器、计算尺等规定以外的物品进入考点封闭区和考场。

请各机构做好考生诚信考试法纪教育,引导考生认真学习《国家教育考试违规处理办法》、《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》等法律法规,务必告诫考生,考试作弊已纳入刑法的范畴,替考、作弊、携带手机、偷拍试题等行为可能造成违法犯罪严重后果,不可存侥幸心理。要帮助考生树立正确的人生观、价值观、世界观。

不得对涉考相关培训进行虚假宣传,夸大培训效果,引诱误导学生及家长。考后不违规传播涉考信息,不以虚高测试练习成绩误导考生,引导考生正确看待考试结果、理性分析考试得失,通过合理渠道反映诉求。

各机构在做好考生诚信教育的同时,做好自身诚信表率,不与社会不法分子勾结非法购买、获取试题和答案;不向考生兜售作弊器材,不鼓动、不诱导、不组织考生作弊。不进行“保录包过”“押中试题”“提前知题”等涉考信息违规宣传,为我市的高考传递正能量。不编造、传播虚假或夸大的涉考信息等破坏考试秩序的行为。不得以任何方式公布宣传炒作“高考状元”“高考喜报”“高考升学率”“高分考生”以及本单位“上榜率”“录取率”等。

教育部门提醒考生,坚决杜绝作弊行为,自觉抵制不良风气,用诚信书写人生答卷。同时也欢迎社会各界共同监督,如发现涉考违法违规行为,请向公安机关报警并拨打市教育局民办教育与校外培训监管科电话举报。电话:0535-2101871。

第七届全国文明校园认定工作结束 我市两所学校成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王莉)近日,全国精神文明建设表彰大会在京召开,中央宣传思想文化工作领导小组发布《关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位 and 第三届全国文明家庭、文明校园的决定》。其中,决定授予890所学校全国文明校园称号。名单显示,我市共有2所学校成功上榜。分别烟台第一职业中等专业学校和烟台市莱山区实验小学。

截至目前,我市共有6所学校获评全国文明校园,除本届获评的两所学校,莱州市第一中学、山东省烟台第一中学、龙口市实验小学、烟台经济技术开发区实验小学也均复查确认继续保留全国文明校园荣誉称号。

高效办成一件事

市教育局以“高效办成一件事”为抓手 实施技术创新流程再造

入学“一件事”便民又贴心

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王莉 邵睿)“以前给孩子报名上学,要带着房产证、户口本在烈日下排几小时的队,现在坐在家用手机就办好了!”昨日,市民张女士办完孩子入学手续后,高兴地表示。

这得益于烟台市市教育局自2019年以来,以入学“流程再造”和“高效办成一件事”为抓手,通过技术创新与流程再造,为群众提供便捷服务的系列改革。

技术赋能 做到“指尖快办”

入学“指尖办”。家长登陆“爱山东”APP,只需选择报名区,填入基本信息,系统便自动调取公安、住建等部门数据,房产信息、户籍地址自动匹配,报名信息精准推送。2024年7月16日莱阳市平台开放报名首日,2分钟完成首例报名、10分钟突破百人的“闪电速度”,印证了改革的成效。

这种颠覆性改变背后,是教育部门联合12个职能部门打通数据壁垒的“硬核操作”。通过构建“入学报名主题库”,实现32类数据实时共享,家长申报材料从6份减至0份,审核效率提升80%。更贴心的是,平台设置“一键转办”功能,特殊需求学生可无缝对接资源教室,随迁子女入学实现“零门槛”申报。

服务升级 做到“全域协同”

龙口市东莱街道王女士的二宝入学经历,成为改革成效的鲜活注脚。2024年,龙口市推广“教育入学一件事”平台,将原本分散在教体局、公安局、不动产

我市教育部门发布高考告知书 考场内开启全范围全时段监控